

ИЗУЧАЕМ МАТЕРИАЛЫ СЪЕЗДА ПАРТИИ

Материалы XXVI съезда партии, наметившего дальнейшую программу экономического развития страны, повышения благосостояния народа, широко изучаются и обсуждаются в каждой студенческой группе нашего института. В период работы съезда проводились ежедневные политинформации, освещающие основные вопросы, рассматриваемые на том или ином заседании. В общежитиях выпускались информационные бюллетени, в красных уголках всегда были свежие газеты. Перед студентами выступали ведущие преподаватели института М. П. Хильченко, Е. Г. Михеева — с лекциями «От съезда к съезду». Сейчас повсеместно проходят курсовые комсомольские собрания, намечающие задачи комсомола в свете решений XXVI съезда КПСС. Такие собрания уже прошли на II курсе санитарно-гигиенического факультета (секретарь Р. Галиев), на некоторых курсах педиатрического факультета.

По итогам съезда комитет ВЛКСМ наметил провести вечер вопросов и ответов, очередное заседание «Школы политинформаторов».

Говоря о проводимых в группах политинформациях, хочется отметить, что на высоком уровне изучаются материалы съезда в 455 и 456 группах педфака (комсорг Е. Качковская, политинформаторы В. Корнилов и В. Баранов), в 543 группе, где с интересными докладами выступили О. Чурачева и В. Амосов, в 515 группе лечфака (политинформатор В. Феофилов), в 425 группе стоматфака (политинформатор А. Комаров).

А. ИЛЬЯСОВ,
зам. секретаря
комитета ВЛКСМ.

Комсомольской
и профсоюзной
организациям СГМИ

50
ЛЕТ

КОМСОМОЛ ОТВЕТИЛ — ЕСТЬ!

История комсомола института имеет много славных страниц, тесно переплетающихся с историей становления и развития нашей Родины. В годы первых пятилеток комсомольцы института самоотверженно трудились на строительстве гигантов советской индустрии — Уралмаша, Магнитки, Качканарского горно-обогатительного комбината. Когда над нашим государством нависла угроза фашистского порабощения, многие выпускники и студенты СГМИ оказались в первых рядах защитников Родины. Сотни воспитанников комсомольской организации нашего вуза за доблесть и героизм награждены орденами и медалями. Среди них В. Н. Климов, В. М. Близнюк, З. А. Шувалова, З. Н. Буракова, З. М. Мельникова и многие другие.

Неоценима заслуга вузовского комсомола в организации восстановительных работ послевоенного периода, в освоении целинных и залежных земель в районах Хакассии, Алтая, Казахстана. Нынешнее поколение студентов — медиков старается во всем походить на своих старших товарищей, умножая и развивая славные традиции комсомола СГМИ. Успеваемость у нас одна из лучших среди вузов области. Ежегодно 87,6 проц. выпускников сдают государственные экзамены только на «хорошо» и «отлично», а средняя успеваемость по вузу составляет не менее 96,8 проц. Институт постоянно направляет на различные выставки и конкурсы лучшие студенческие работы. Ежегодно кружковцами выполняется около 300 научных и реферативных работ.

С каждым годом растет общественно-политическая активность. Комсомольцы нынешнего поколения являются инициаторами внедре-

ния среди медвузов РСФСР общественно-политической практики, опыт проведения которой у нас был одобрен и обобщен Минздравом РСФСР и ЦК ВЛКСМ.

Огромную помощь практическому здравоохранению оказывают участники хорошо развитого в институте движения «Студенты — народному здравоохранению». Комсомольцы безвозмездно дежурят в клиниках, сдают кровь, шефствуют над тяжелобольными, инвалидами войны и т. д. Более 75 проц. студентов института — участники этого движения. Наиболее активны среди них Т. Лисина, И. Левина, В. Козлова, В. Принц и др. Замечательной школой воспитания политических и организационных качеств, трудовой закалки нашего поколения стали студенческие строительные отряды. Тавдинский зональный ССО, созданный на базе СГМИ, был одним из инициаторов внедрения системы управления эффективностью и качеством строительно-монтажных работ. Неоднократно строительные отряды мединститута лидировали в соревновании отрядов Свердловской области.

Большой вклад в развитие стройотрядового движения в институте внесли С. М. Кутепов, В. И. Стародубов, А. П. Шабуров, В. А. Власов, Н. С. Давыдова и др. Комсомол вуза одним из первых выступил с инициативой создания на период уборочных работ студенческих сельскохозяйственных отрядов по принципу ССО. В 1977 году одним из первых в области был создан зональный штаб уборочных отрядов.

Встречая славный юбилей, комсомольцы орденосного института заверяют партийный комитет и ректорат, что с честью продолжат и приумножат славные традиции старшего поколения.

С. ЗАЙКОВ,
секретарь комитета
ВЛКСМ.

20 марта во Дворце культуры ВИЗа в 16 час. состоится торжественное собрание, посвященное 50-летию комсомольской и профсоюзной организаций института.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

ЧЕТВЕРГ,
19 МАРТА
1981 г.
№ 11 (1096).
Цена 1 коп.
Основана
в 1935 г.

ПРАЗДНУЯ ЮБИЛЕЙ

13 марта во Дворце молодежи коллектив нашего орденосного вуза — студенты, профессора, преподаватели, сотрудники, выпускники разных поколений — праздновали полудекадную юбилей института. Поздравить юбиляра пришли представители областных, городских, районных партийных, советских и общественных организаций, органов практического здравоохранения.

Торжественное собрание открывает секретарь парткома СГМИ профессор М. Ф. Лемясев. Исполняется Гимн Советского Союза. Право внести знамя института предоставляется видным ученым института профессорам Ю. М. Михайлову, доценту З. А. Шуваловой. Плывут над залом

многочисленные знамена, завоеванные комсомолом вуза на ударных стройках, уборке урожая, за успехи в учебе.

Ректор профессор В. Н. Климов обстоятельно и подробно рассказывает о возникновении, становлении и развитии медицинского института, об успехах его коллектива в подготовке врачебных кадров, вкладе в науку и практическое здравоохранение как в мирное, так и в военное время.

Секретарь горкома КПСС В. В. Андрианов сердечно поздравил коллектив института с пятидесятилетием, вручив ректору В. Н. Климову, секретарю парткома М. Ф. Лемясеву, секретарю комитета ВЛКСМ С. А. Зайкову, председателю МК В. И. Ишутиннову

высшую награду горкома — Почетную грамоту горкома партии, горисполкома и горкома комсомола.

Теплые слова приветствия и поздравления высказали юбилярам делегат XXVI съезда КПСС, директор НИИ курортологии и физиотерапии, выпускница СГМИ И. А. Балабанова, зам. командующего Краснознаменного Уральского военного округа генерал-лейтенант Н. Р. Подобед, зам. генерального директора объединения «Уралхиммаш» А. В. Туманов, первый секретарь РК КПСС нашего подшефного Артинского района Н. А. Новопашина, вручивший институту подарок — цветной телевизор.

С ответным словом выступила студентка IV курса лечфака,

комсорг группы, комиссар ССО «Эллада», отличница учебы Е. Зайкова, от имени студенчества обещающая свято беречь славные традиции вуза и добрыми делами множить его славу.

М. Ф. Лемясев зачитал многочисленные приветствия в адрес юбиляра от коллег Минздрава СССР, ЦК профсоюза медработников, обл. и горздравотделов, НИИ, вузов города, выпускников института.

Торжественное собрание завершилось праздничным концертом и демонстрацией короткого фильма о СГМИ.

НА СНИМКАХ: президиум торжественного собрания; вносятся знамена института.

Фото В. Степанова.



КОГДА УЧЕБА В РАДОСТЬ

Надя Неверова выросла в семье врачей и уже с детства почувствовала тяжесть и счастье этой работы. В школе ей нравились анатомия, любила химию и уже в девятом классе решила пойти в медицинский. Выбор был сделан серьезно. Надя уже тогда почувствовала, что именно медицине сможет посвятить себя полностью.

Она вообще человек серьезный — Надя Неверова, шестикурсница лечебно-профилактического факультета, и удивительно целеустремленный. За все 6 лет учебы ни одной четверки. Какая же необходима для этого жажда знаний и ум, и конечно, воля! Учеба для нее радость. Ей всегда нравилось узнавать, постигать, ворошить горы литературы, открывать для себя что-то новое и все это впитывать

с удивительной легкостью. Ее никогда не пугали трудности, напротив, они лишь подогревали ее любопытство. Предметом ее интереса в СНО была нормальная анатомия, позднее увлеклась нервными болезнями.

— Поставить диагноз, — считает Надя, — самое главное для врача. Тут проявляется все его могущество, его уверенность и убежденность, которые так нужны больному, ибо верой силен человек.

Надя не очень общительна, но, сблизившись с ней, каждый почувствует увлеченность натуры, разнообразие интересов. Она любит литературу, искусство, кино, знает много стихов. Ей близки Толстой с его тонким психологизмом и Цветаева со своей необычной трактовкой мира. А герой

из детской книжки, добрый, милый Незнайка, и



сегодня остается ее любимым сказочным другом. Она и сама пишет стихи, рисует в групповой газете, к чему относится очень

◆ СЛОВО О ТОВАРИЩЕ

ответственно. Сегодня 603 группа, в которой Надя учится, еще штудирует учебники, листает конспекты, советуется с преподавателями. Завтра для этих студентов начнется большая жизнь, в которой им предстоит сделать свои первые шаги, завтра начнется еще один экзамен — на верность избранной профессии. Надя мечтает специализироваться в эндокринологии, науке еще пока молодой. И мы верим, что эта обаятельная девушка будет с честью выполнять свой профессиональный и человеческий долг.

М. РЯБКОВА,
студентка факультета журналистики УрГУ.
Фото А. Лиманского.

◆ 14 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ ДОНОРА

КАПЛЯ КРОВИ ЖИВОЙ

Участие студентов в безвозмездном донорстве — патристический и профессиональный долг, правило которого — «максимум пользы больному, никакого вреда донору». Доказано стимулирующее влияние кровопусканий на функцию кроветворения. Восстановление потери 250—300 мл крови в организме наступает через 13—15 дней.

Кровь используется не только для прямого переливания, но и для изготовления различных лечебных и профилактических препаратов.

Социальная значимость безвозмездного донорства подчеркнута рядом постановлений правительства и приказами Министерства здравоохранения СССР. Определены и права доноров: право беспрепятственно со стороны администрации учреждения в любой день прибыть на станцию переливания крови для обследования и сдачи крови; право на дополнительный день отдыха; на дополнительное питание в день сдачи крови; право на первоочередное получение путевок в дома отдыха, санатории.

Существуют специальные поощрительные значки для доноров: «Капля крови», «Донор СССР» I, II, III степени, «Почетный донор СССР».

За прошедший год в нашем институте безвозмездно сдал кровь 931 донор. Это самый высокий показатель за последние 10 лет. 45 человек награждены значком «Донор СССР» III

степени, 5 — «Донор СССР» II степени и 18 доноров награждены ректором денежной премией. Это студенты, сдавшие кровь по пять и более раз за время обучения в институте: Е. Радин — 546 гр., А. Саранчина — 555 гр., В. Байков, А. Кубасов — 553 гр. и др. Сотрудник кафедры анестезиологии Н. П. Баева сдала безвозмездно кровь четыре раза путем прямого переливания больным.

14 апреля в институте проводится день донора на базе отделения переливания крови городской больницы № 40. Начало в 8 час. 30 мин. Желательно, чтобы наибольшую активность проявили студенты III—VI курсов, так как студенты I и II курсов будут сдавать кровь по графику. Ответственные за СНЗ должны позаботиться, чтобы в каждой группе не менее трети студентов стали безвозмездными донорами.

Списки желающих участвовать в дне донора необходимо передать к 8 апреля на кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения В. Г. Антроповой.

В. Г. АНТРОПОВА,
асс., председатель
комитета КК.



НА ОТШИБЕ



Все неоткрытые острова уже раз по 10 пооткрывали, новым Робинсонам, сбегавшим от суесть мирской, никто не удивляется: кто-то завидует, кто-то порицает, но в целом к этому относятся спокойно. Сегодня мы познакомим вас с совершенно необычным явлением в среде Робинзонов: ее зовут Марина Аксенова, учится она в 265—266 группе педиатрического факультета. Оригинальность ее состоит в том, что она давно и добровольно порвала многие связи с внешним миром. Отрелась от общественных нагрузок, активно не посещает лекции и, вероятно, желая уединения, по 3—4 раза в сессию ходит на переэкзаменовки. В группе она также на своем необитаемом острове: все внешнее, как миражи, проходит перед ее глазами. Робинзон когда-то вынужден был выполнять свою ежедневную работу, что-

бы не умереть с голоду. Марина жует пищу духовную, вяло жует, без аппетита, лишь бы когда-нибудь получить диплом, свидетельствующий о звании врача.

Может, ей что-нибудь мешало хорошо учиться? Объективных причин к тому не найдено — родители полностью содержат ее, снабжая всем необходимым. Может, заниматься негде? Нет! В ее распоряжении целая квартира.

Так вот и живет себе мисс Робинзон с ватной Пятниц — детей той же породы, что и она сама. Бездельничают в семестр, в сессии выпрашивают разрешения на пересдачу, тащат и тащат за собой все тягелеющие хвосты.

Эй, на острове! Если вам так не нужна медицина, так, может, и она без вас как-нибудь?! Робинзоны экзотических островов Кое-Как, предостоящая жизнь не простит вам сегодняшнего безделья.

А. ГИД.



УЧЕНЫЙ, ВРАЧ, ПЕДАГОГ

В плеяде советских невропатологов и нейрохирургов одно из видных мест принадлежит замечательному ученому, клиницисту и талантливому педагогу, заслуженному деятелю науки, профессору Давиду Григорьевичу Шеферу, который более 30 лет возглавлял кафедру нервных болезней и нейрохирургии нашего института.

Годы учебы Давида Григорьевича были прерваны гражданской войной, когда он, будучи студентом медицинского факультета Саратовского университета, был мобилизован в Красную Армию, где руководил прививочным отрядом на Царицынском фронте. С 1925 по 1937 год Д. Г. Шефер работал сначала ординатором, затем ассистентом, приват-доцентом в Ростовской клинике нервных болезней и нейрохирургии. С первых шагов в науке Давид Григорьевич избирает комплекс новейших для того времени исследований — влияние рентгеновых лучей на нервные клетки и нейрокиннине функции ядер гипоталамуса. Завершением этих исследований явилась его докторская диссертация «Рентгеновые лучи и нервная система», которая одновременно стала и его первой монографией.

С 1937 г. профессор Шефер заведует кафедрой нервных болезней СГМИ, которая с его приездом стала практически и кафедрой нейрохирургии.

Давид Григорьевич сразу же привлек к разрабатке ряда научных проблем и своих сотрудников, и студенческую молодежь. Уже через месяц после приезда состоялась первое заседание неврологического студенческого научного кружка, а через три месяца первая конференция студенческого научного медицинского общества (СНМО), организатором

ром и первым председателем которого он был. Он всегда считал важнейшей задачей ученого — подготовку молодой научной смены, с первых лет учебы прививая молодежи вкус творчества. Этому кредо Давид Григорьевич следовал всю жизнь. Многие из его учеников сейчас стали известными профессорами —

◆ ОБ ОСНОВАТЕЛЕ УРАЛЬСКОЙ ШКОЛЫ НЕВРОПАТОЛОГОВ

сами возглавляют кафедры и крупные неврологические и нейрохирургические клиники страны. Среди них засл. деятель науки, лауреат Ленинской премии А. К. Густкова, профессор О. С. Горбашева, С. С. Магазаник, Л. Н. Нестеров, Ю. И. Беляев, Е. Н. Крупин, З. С. Манелис, Р. Г. Образцова, А. А. Шутов, А. С. Стариков. Среди учеников Давида Григорьевича 19 докторов и 59 кандидатов медицинских наук.

Школу, которую прошли ученики Шефера, отличала высокая профессиональная квалификация, целеустремленность. На лекциях и конференциях, клинических разборах и обходах можно было учиться тонкому диагностическому мастерству, постоянному клиническому наблюдению и мышлению, гуманности и неустанному стремлению помочь больному.

В памяти всех выпускников нашего института живут яркие, впечатляющие лекции Давида Григорьевича. Он обладал необычайной работоспособностью и потребностью постоянно делиться знаниями. Общение с ним доставляло большую радость.

Многогранными были научные интересы профессора Шефера. Благодаря прозорливости как ученого, он

отдавал предпочтение наиболее актуальным проблемам, важным для общественного и краевого уральского здравоохранения. Будучи большим организатором, он умел объединять людей вокруг общей задачи, умел быстро оценить способности, научные интересы своих сотрудников, ординаторов, студентов. Широко внедрял в клиническую практику новейшие методы исследования, лечения, нейрохирургического вмешательства.

В первые годы работы Д. Г. Шефера большое место среди разрабатываемых проблем занимали инфекции нервной системы, в частности клещевой энцефалит, опухоли головного мозга. Когда же мирный труд прервала Великая Отечественная война, профессор Шефер был назначен главным невропатологом и нейрохирургом УралВО. Он направил свои усилия на разработку теоретических и практических задач военной нейрохирургии — черепно-мозговых травм и ранений периферической нервной системы. И здесь его научный поиск завершился монографией «Диагностика и лечение периферических нервов», изданной в 1944 г. совместно с М. Э. Коликом. В последующие годы он много внимания уделял изучению патологии гипоталамической области, результатом чего явились две монографии.

Широкое внедрение в клиническую практику ЭЭГ и долгосрочных вживленных стереотаксической техники позволило сотрудникам клиники изучить и освоить различные методы хирургического лечения гиперкинезов и эпилепсии.

В последние годы Давид Григорьевич придавал большое значение комплексному изучению сосудистых заболеваний головного мозга и поэтапному ле-

чению больных с острыми нарушениями мозгового кровообращения, начиная от создания инсультабригады при станциях скорой помощи до цереброваскулярной нейрохирургии. Под его руководством был создан центр ЭВМ — диагностики мозгового инсульта. Его монография с сотрудниками (В. Н. Шмуц, Л. С. Шмушкевич, В. Ф. Калинос) «Скорая помощь при мозговом инсульте» по праву является настольной книгой невропатологов.

Перу Шефера принадлежит более 300 научных работ, 4 монографии (две из них вышли вторым изданием), под его руководством выполнено более 2000 работ, издано 6 сборников клиник. За несколько десятилетий профессор Д. Г. Шефер много сделал для создания неврологической и нейрохирургической службы на Урале, школы невропатологов и нейрохирургов. Профессор Шефер являлся и остается почетным членом 7 научных обществ, был членом проблемных комиссий, редакций многих журналов, Большой медицинской энциклопедии. Советское правительство высоко оценило его заслуги, наградив 4 орденами и многими медалями. Традиции Д. Г. Шефера продолжают его благодарные ученики и прежде всего ученые кафедры нервных болезней и нейрохирургии СГМИ, которую он передал профессору Е. Н. Крупину. В клинике создан мемориальный кабинет, где о Давиде Григорьевиче напоминает библиотека его любимых книг, фотографии.

Память последователей оставила своего учителя среди тех, кто идет впереди, кто смотрит в будущее, кто всегда достоин подражания.

О. В. ГРИНКЕВИЧ,
профессор.

◆ ВЕСТИ ИЗ СНО

ного производства. Эти исследования получили положительную оценку на зональных конференциях в г. Казани и Омске.

Занимаясь у нас в кружке, студенты глубже изучают предмет, приобретают навыки исследовательской работы и оказывают посильную помощь органам здравоохранения.

А. А. МАРАТКАНОВА,
зав. каф. гигиены
труда, доцент.

КРУЖКОВЦЫ ИССЛЕДУЮТ

Студенческий научный кружок при кафедре гигиены труда в течение шести лет занимает призовые места в социальном соревновании. Ежегодно в нем занимается 10—15 кружковцев. Ребята выполнили 66 исследовательских работ, большинство которых посвящены гигиенической оценке нового оборудования и новых технологических процессов. Так, в

этом году кружковцы выполняют работу на базе Свердловского завода трансформаторов тока. Они изучают условия труда при работе с эпоксидными смолами на трех линиях: старой, новой и проектируемой. Работа позволит дать рекомендации заводу и санэпидстанции Верх-Исетского района по улучшению условий

труда и снижению заболеваемости.

Второе направление наших исследований — экспериментальное. В опыте на животных ребята изучают действие пыли, осевшая при этом различных методов, в том числе и интратрахеальное запыление. За последние годы дана гигиеническая оценка 8 образцов пыли доменного и медеплавиль-